

盐城新能源汽车及核心零部件产业——

内外兼修,“飞驰”千亿元产业赛道

□记者 王叶州

编者按:今年1至9月,全国新能源汽车生产实现加速增长,同比增长34%;我市新能源汽车及核心零部件企业实现开票706.8亿元、同比增长13.7%,新能源汽车出口7.5亿元、汽车零部件出口42.1亿元,分别增长28.9倍、近90%。

汽车产业是我国经济支柱产业,也是我市主导产业和城市名片。过去五年,我市汽车产业年均增长率10%,去年全市汽车产业总产值近千亿元,对地方经济贡献率超10%。起步1984年成立的汽车总厂,经过40年不懈努力,我市汽车产业实现从无到有、从小到大、从量的积累到质的飞跃的历史性转变,产业规模和整车销量均居全省前列。

当前,“油电反转”势不可挡,新能源汽车成为发展新质生产力的重要抓手。城市发展新质生产力要坚定在关键性领域知难而进、长期耕耘,也要注重挖掘城市的差异化、特色化优势。我市坚守初心使命,发挥优势作用,竞逐新的赛道,把新能源汽车及核心零部件作为战略性新兴产业重点打造,强整车、优配套、聚集群,力争今年规模超千亿元,奋力建设国家新能源汽车产业基地。



新能源汽车产业（受访者供图）

整车向“新”向“海” 规模效应凸显

秋高气爽,盐城经济技术开发区智能化车间,焊花四溅、悬臂挥舞,一辆辆崭新的新能源汽车从整车企业的生产线上驶下,乘着物流车和海轮发往全球各地,形成一道道壮观的产业风景线,蓬勃的发展活力扑面而来。

整车是汽车产业的引擎,我市释产能、扩品种,全力推进新能源汽车多品牌融合发展,切实增强整车对产业的支撑和引领作用。

自品牌革新战略发布以来,悦达起亚坚定推进创新变革,全面开展电动化转型,加快推进出口基地建设,致力将盐城智造工厂打造成为起亚名副其实的全球生产及出口基地。10月12日,在悦达起亚生产车间,工人和机械臂紧张有序配合,新能源汽车EV5很快装配成功,再经过后道严格工序,第一时间送到消费者手中。凭借动感设计、优越性能,截至今年9月底,悦达起亚的新能源车型累计销售近万辆,在手订单充足。

强强联合,优势互补。我市与一汽集团深化合作,在盐城落地一汽“南下战略”的第一个乘用车整车生产基地。首款新能源车型奔腾小马今年5

月17日下线,累计实现产销2.5万辆、2.7万辆,我市新能源汽车产业发展再添新亮点。“为实现整车产能目标,我们改造提升产线,逐步释放产能,丰富产品矩阵。”一汽集团盐城分公司行政综合科钟胜表示,公司充分发挥龙头企业引领带动作用,延伸产业链,推出新车型,为集团战略顺利实现和地方汽车产业发展提供支撑。

国润商用车、悦达专用车等也以创新的姿态进入汽车行业,在盐城崭露头角,推出更具创新力和竞争力的产品,为全市新能源汽车产业发展注入新活力。

在持续巩固国内基本盘的情况下,我市全力开拓海外市场,打造起亚全球出口基地。10月5日,在盐城港大丰港区汽车滚装码头,4086辆整车驶上韩国籍“格里维斯光辉”号滚装船出海。截至当天,仅盐城口岸今年汽车出口就突破3万辆,与去年同期相比增长53%。

数据是产业发展的重要证明。今年前9个月,我市整车销售超20万辆,其中出口11.9万辆、同比增长119%,新能源汽车销售超3.5万辆,整个产业展现旺盛的生命力和强大的市场竞争力。

零部件向“智”向“电” 产业生态完善

新能源汽车产业快速发展,离不开零部件产业的有力支撑。我市依托整车龙头带动,集聚一大批零部件企业,形成覆盖发动机、底盘、车身、电装、内外饰和新能源汽车“三电”的全产业链条,拥有摩比斯、瑞延理化、理研、凌云科技、上海致控驱动、台玻悦达等一批新能源汽车核心零部件骨干企业,动力电池产业链条协同发展,零部件产业生态体系愈加完善。

塔吊林立、机器轰鸣,2012年成立的江苏鑫蕴模塑科技有限公司喜迎二期项目。“企业初创时条件艰苦,拳头产品有限,市场影响力不大,每进一步都要付出更大努力。”公司总经理朱军表示,企业主动适应形势,无论多困难每年都拿出7%以上销售收入,大力实施科技创新和技改升级,向智能化、电动化发展,“矢志不渝十多年,公司已经形成车灯制造全产业链条,是雷诺联盟、上汽大众等龙头企业的一级配套商。”坚守和创新带来丰厚回报,今年前三季度,公司开票销售同比增长70.6%,保持高速发展态势。

和鑫蕴模塑一样,我市汽车零部件产业企业积极抢抓新能源汽车行业

“风口”机遇,苦练内功、强化外功,争取更大发展空间,取得较好成绩。以盐都为例,今年前9个月,该区规上汽车零部件企业开票销售同比增长19.7%,开票销售超2亿元企业有4家,11家企业开票销售较同期增长40%以上,助推全区新能源汽车零部件产业做大做强。

江苏方兴生产基地厂区建设简约大方、生产车间高端设备林立,第二条全自动OE刹车片生产线正在安装调试、即将投用。“我们重金投入生产研发和实验检测设备,高薪聘请高端研发人才,全面提升生产和科研能力。”企业董事长宦传方说,自今年8月初投产以来,凭借“高、精、尖”特色,产品市场份额稳步提升,实现良好效益。

随着产业链条不断健全、配套体系持续完善、关键部件加快突破,据统计,今年1至9月份,我市规上汽车零部件企业增长面达71%,高质量发展道路越走越稳。同时,近90个、总投资超900亿元的产业项目,也将在未来一段时间内陆续完成投资及竣工投产,为产业发展注入新动能。

创新向“高”向“强” 科研能力攀升

我市以前瞻性眼光,把汽车及新能源汽车核心部件的研发作为产业发展的重中之重,现有1家国家级技术创新示范企业、3家省级以上智能工厂、28家省级以上智能车间、23家省级企业技术中心。

挺进“主战场”,转出新天地。江苏大洋精锻有限公司主要生产中高端汽车传动轴精密锻件。面对行业变革和技术更新,企业始终坚持走专精特新发展之路,加快推进生产线智能化转型,全力开发新能源汽车零部件,持续提升产品品质,受到新能源整车知名企业欢迎。在今年召开的“领跑数智时代”暨省企业技术改造协会年会上,企业负责人应邀作交流分享,助力协会企业加快“智改数转网联”步伐。

“自动驾驶中,请保持车距”“车辆转弯请注意”……由江苏产研院高通量所自主研发的无人配送车,拥有L4级别道路自动驾驶能力和高效配送能力。“盐城在新能源汽车领域产业基础良好,为企业研发落地智能装

产业生态向“优”向“全” 发展能级提振

产业生态集聚,是加快培育新能源汽车及核心零部件产业的重要驱动力。

“市委八届八次全会《实施意见》中提出,要加快培育新能源汽车及核心零部件等战略性新兴产业,市委常委会会议研究《实施意见》任务分工,明确牵头和责任单位,进一步拧紧责任链条、完善工作机制,必将为产业高质量发展提供有力保障、注入强大动力。”市工信局相关处室负责同志表示。

我市强化顶层引领,制定出台《新能源汽车及核心零部件产业高质量发展三年行动计划》,细化年度工作要点,并召开新闻发布会,发布并解读了《关于加快推进新能源及智能网联汽车产业高质量发展的政策意见》。政策意见涵盖研发创新、整车生产、零部件配套、项目引建、市场开拓、基础设施建设等产业链条各方面,“含金量”十足,具有很强的指导性、实操性。

在长三角(盐城)智能网联汽车试验场,一款款等待上市的新能源车在这里进行全面、极限的测试,城市道路、柔性广场等测试项目场景一应俱全。试验场的建成运行,不

仅为智能网联汽车的研发提供重要的测试平台,更助推新能源汽车产业向智能化、网联化方向转型步伐。

今年1至9月份,全市推广新能源汽车超3万辆,渗透率近40%,保有量超10万辆。市区巡游出租车全部更新为新能源汽车。累计建成各类充电基础设施超6万个,公共桩平台接入覆盖率达100%。随着新能源汽车后市场不断建强、推广力度加大、充电基础设施完善,产业发展生态愈加协同。

优质的营商环境,是企业最稳定的预期。我市扎实开展优化营商环境提升年活动,一体推进政策、市场、政务、法治、人文“五个环境”建设,为产业发展搭建最高平台、提供最好政策、配置最佳资源。“项目建设遇到难题,园区工作人员主动登门,雪中送炭帮助项目落实。”旺德沃克智能断路器项目负责人陈建武感慨道,盐城各级领导干部和工作人员像善待亲人一样善待企业,让他深刻感受到这片热土产业有集聚、配套有保障、产品有市场、服务有温度、发展有前景,更加坚定了投资盐城、扎根盐城的信心和决心。